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Texto 01 
 

Não lembro de como foi que surgiu a minha paixão por cinema. Mas sei que quando eu era pequena todos os 
finais de semana eu ia para a locadora e alugava um monte de filmes, lá eu permanecia sentada durante horas. Aos 
meus 6 anos de idade já conseguia ler as legendas com muita rapidez e agilidade. Em sala de aula, eu era uma das 
melhores alunas em leitura. Detestava filmes dublados, pois sempre perdia a emoção da cena. [...] 

Sempre gostei de filmes antigos. Hoje eu fico irritada com a juventude que não gosta dos filmes antigos por 
serem “velhos”. Nós temos que saber apreciar os momentos marcantes do cinema para podermos entender o cinema 
presente. Afinal, quem não lembra de Marilyn Monroe dançando com o seu vestido pink e querendo cada vez mais 
diamantes, exaltando que os diamantes são os melhores amigos das mulheres? Ou de Fred Astaire, Gene Kelly, 
eternamente cantando na chuva? [...] 

Ao assistir a um filme, uma pessoa que é cinéfila simplesmente se “gruda” na tela, na história, nos 
personagens e, literalmente, sofre com eles, chora por eles, entra na vida deles de uma maneira que os considera 
parte da família. A cada novo filme, uma nova família, uma nova emoção, uma nova história... após o filme, o cinéfilo 
geralmente compra o filme. [...] Para um cinéfilo não somente a história é importante, mas também a sua trilha sonora, 
os ângulos de cada cena que nos querem passar uma emoção, a fotografia... tudo isso é importante para um 
apreciador de filmes, inclusive a capa e os cartazes. 
Extraído de [http://sahina00.multiply.com/journal/item/8 com adaptações] em 05 de Abril de 2008. 
 
Texto 02 
 
“O cinema é uma fábula de antigamente (ontem passou a ser antigamente) contada por arqueólogos de sonho” - Carlos 
Drummond de ANDRADE 
 
Texto 03 
 
Depois do Filme 
P/ Augusto Massi 
 
Quando, depois do filme, 
volto de carro pela avenida 
(ainda úmida de chuva, 
ainda úmida de imagens) 
  
outra câmera se abre 
em descontínua linha de luz 
e entre um farol e outro 
- paro, tudo é vermelho - 
  

novo filme passa a rodar 
dentro deste túnel de cenas 
que a janela enquadra 
e ao mesmo tempo barra: 
  
pequena mão inofensiva 
que num gesto de quase vôo 
arrebenta o vidro nos olhos 
e rebobina falsos recortes. 

In: http://portalliteral.terra.com.br/Literal/calandra.nsf. 
 
O cinema, ou a sétima arte, tem encantado homens, mulheres, adultos e crianças desde quando passavam na tela 
apenas os operários de Lumière. Hoje, não há quem nunca tenha assistido a um filme (mesmo que nunca tenha ido a 
um cinema), quem nunca tenha se deslumbrado com um filme ou quem não tenha um filme que considere 
inesquecível. 
 
Escolha um filme que tenha gostado muito e faça sua redação apresentando uma sinopse (resumo) do enredo e 
esclarecendo por que o filme agradou você. O texto deve ser em prosa e ter entre 20 e 30 linhas. 
 



Literatura 
QUESTÃO 1 

Cantiga do desencontro 
Ai flores do verde tempo, 
Cheias de sol e distância... 
Em que canteiro deixastes 
O aroma de minha infância? 
 

Ai flores do verde tempo, 
Alvas luas que semeei... 
Em que camada de terra 
Mora o pranto que chorei? 
 

[...] 
(Paulo Bonfim. Poemas escolhidos. São Paulo: Círculo do Livro) 

São características do Trovadorismo que podemos perceber nas estrofes acima: 
a) a presença do refrão, o uso de redondilhas e a sátira burlesca. 
b) o uso de redondilhas, a sátira burlesca e o desejo de evadir-se. 
c) a sátira burlesca, o desejo de evadir-se e a estrutura paralelística. 
d) o desejo de evadir-se, a estrutura paralelística e a presença do refrão. 
e) a estrutura paralelística, a presença do refrão e o uso de redondilhas. 
 

  QUESTÃO 2 
A estrofe seguinte faz parte do episódio do “Gigante Adamastor”, do poema Os Lusíadas, de Camões. 
 

“Oh que não sei de nojo como o conte!  
Que, crendo ter nos braços quem amava,  
Abraçado me achei cum duro monte  
De áspero mato e de espessura brava.  
Estando cum penedo fronte a fronte,  
Qu'eu polo rosto angélico apertava,  
Não fiquei homem, não; mas mudo e quedo  
E, junto dum penedo, outro penedo!”  
 

Sobre esse episódio e em conformidade com a estrofe anterior só não podemos afirmar: 
a) A estrofe transcrita, tal como as demais da epopéia, apresenta o seguinte esquema de rimas: ABABABCC. 
b) O gigante Adamastor é uma representação do cabo das Tormentas ou cabo da Boa Esperança, um dos maiores empecilhos 
marítimos para os navegantes portugueses. 
c) Na estrofe transcrita, Adamastor diz que, pensando abraçar Tétis, abraçou-se com um penedo e se transformou também num 
penedo. 
d) O episódio do “Gigante Adamastor”, tal como os demais elementos mitológicos, sofreu severas críticas por parte do Santo 
Ofício. 
e) Os versos da estrofe transcrita, tal como das demais estrofes da epopéia, são decassílabos, ou seja, têm dez sílabas métricas 
ou poéticas. 
 

  QUESTÃO 3 
Assinale a alternativa incorreta sobre os personagens do Auto da Índia, de Gil Vicente: 
a) Constança, esposa que, enquanto o marido foi em expedição às Índias, ficou em Portugal e manteve encontros com outros 
homens. 
b) Moça, empregada que condena o comportamento libertino de Constança durante a ausência do marido. 
c) Marido, marido de Constança, fica três anos – aproximadamente – em viagem às Índias, antes de partir deixa em casa 
mantimentos suficientes para esse período. 
d) Lemos, um antigo namorado de Constança e um de seus amantes durante a ausência do marido. 
e) Castelhano, vendedor de vinagre, que faz vários e suaves galanteios, mas não consegue de Constança o que deseja. 
 
                                                                                        QUESTÃO 4 
“Torce, aprimora, alteia, lima 
A frase; e, enfim 
No verso de ouro engasta a rima, 
Como um rubim. 
 

Quero que a estrofe cristalina, 
Dobrada ao jeito 
Do ouvires, saia da oficina 



Sem um defeito” 
 

Leia as afirmações a seguir sobre os versos transcritos do poema “Profissão de fé”, de Olavo Bilac:  
I - o poeta faz críticas aos movimentos literários existentes na época. 
II - o poeta apresenta seus preceitos sobre a criação literária. 
III - o poema apresenta uma temática que estará presente em poemas de autores modernistas como Carlos Drummond de 
Andrade. 
 

Está(ão) incorreta(s): 
a) apenas I 
b) I e II 
c) II e III 
d) I e III 
e) I, II e III 
 
Leia o fragmento a seguir, retirado do romance O Mulato, de Aluísio de Azevedo, e responda a questão 5. 

“Raimundo envergou o uniforme da casa, recebeu um número, e freqüentou as aulas. A princípio, logo que o deixavam 
sozinho, punha-se a chorar. Tinha muito medo do escuro; à noite, cosia-se contra a parede, abraçado aos travesseiros. Não 
gostava dos outros meninos, porque lhe chamavam “Macaquinho”. Era teimoso, cheio de capuchos, ressentia-se muito da má 
educação que os portugueses trouxeram para o Brasil”. (pág. 50) 
 

                  QUESTÃO 5 
Sobre esse romance, só não se pode afirmar: 
a) O preconceito racial é considerado a força antagônica da narrativa. 
b) A temática central é a mesma que encontramos em outras narrativas da época, como “O Alienista” de Machado de Assis. 
c) No trecho transcrito, no 4.º período, pode-se perceber ofensa ainda perceptível nos dias de hoje contra a população negra. 
d) O conto “Negrinha”, de Monteiro Lobato, apresenta pontos de contato com a temática do romance de Aluísio de Azevedo. 
e) O romance é narrado em 3ª pessoa em consonância com a estética literária em voga. 
 
Língua Portuguesa 
 
Texto para as questões 06 a 08: 
Navegava Alexandre em uma poderosa armada pelo Mar Eritreu a conquistar a Índia, e como fosse trazido à sua presença um 
pirata que por ali andava roubando os pescadores, repreendeu-o muito Alexandre de andar em tão mau ofício; porém ele, que não 
era medroso nem lerdo, respondeu assim. — Basta, senhor, que eu, porque roubo em uma barca, sou ladrão, e vós, porque 
roubais em uma armada, sois imperador? — Assim é. O roubar pouco é culpa, o roubar muito é grandeza; o roubar com pouco 
poder faz os piratas, o roubar com muito, os Alexandres. 
       (Antônio Vieira, Sermões escolhidos) 

 
QUESTÃO 6 

Sobre o excerto acima, observe os seguintes itens: 
I A omissão do termo em “o roubar com muito, os Alexandres.” obriga o uso da vírgula. 
II Os anafóricos destacados em “e como fosse trazido à sua presença” e “ repreendeu-o muito” referem-se ao pirata. 
III A forma verbal em “O roubar muito é culpa...” pertence ao infinitivo. 
IV A oração desenvolvida (em negrito) em “ele, que não era medroso nem lerdo” poderia ser substituída pela reduzida de 
gerúndio “não sendo”. 
Estão corretos: 
a) I e II 
b) II e III 
c) I e IV 
d) II e IV 
e) III e IV 
 

QUESTÃO 7 
O fragmento de Antônio Vieira pertence ao Sermão do Bom Ladrão ou da Audácia, um dos mais belos textos barrocos, proferido 
na Igreja da Misericórdia de Lisboa, em Portugal, e, apesar de ser uma pregação do ano de 1655, nos dá uma lição atual a 
respeito 
a) dos miseráveis, dos rotos, a quem a pobreza impele a roubar, para matar a própria fome. 
b) da inclinação que o homem poderoso tem para roubar aquilo que não lhe pertence. 
c) da cobiça humana, que torna os homens cegos e insensíveis. 
d) da usura e da ganância dos poderosos, que julgam os outros segundo suas conveniências. 
e) do pobre que rouba e é julgado e condenado severamente; e o rei, que tem “licença” para roubar. 



QUESTÃO 8 
Para expressar suas idéias, o autor se vale de recursos estilísticos que imprimem mais beleza e vigor ao texto, além de ser sinal 
de criatividade e expressividade lingüísticas. 
Nesse trecho, Vieira fez uso de alguns recursos de estilo, dentre eles a seguinte figura de sintaxe 
a) hipérbato em “Navegava Alexandre em uma poderosa armada pelo Mar Eritreu” 
b) ironia em “de andar em tão mau ofício” 
c) pleonasmo em “Basta, senhor, que eu, porque roubo em uma barca”  
d) metáfora em “O roubar pouco é culpa, o roubar muito é grandeza”  
e) comparação em “o roubar com pouco poder faz os piratas, o roubar com muito, os Alexandres” 
 

QUESTÃO 9 
A cada um dos seis elementos implicados no processo de comunicação (emissor, receptor, código, canal, mensagem e referente) 
corresponde uma função da linguagem, de acordo com a intencionalidade de cada texto, segundo Roman Jakobson. Os versos 
“Ouça um bom conselho” e “Espere sentado” da canção de Chico Buarque  apresentam  predominantemente as funções 
a) expressiva e metalingüística, por estar centrada no emissor da mensagem a quem deseja revelar seu mundo interior. 
b) referencial e emotiva, já que faz menção a um referente situacional, utilizando uma linguagem denotativa. 
c) conativa e poética, por invocar o destinatário ou receptor de uma mensagem burilada a quem tenciona influenciar. 
d) poética e fática, ao fazer uso do lirismo em versos  essencialmente subjetivos. 
e) fática e emotiva, sobretudo por centrar-se no código, tentando manter o canal aberto a seu receptor.  
 
Texto para as questões 10 e 11 
“Quando nasci, um anjo torto 
 desses que vivem na sombra 
 disse: Vai, Carlos! Ser gauche na vida.” 
  (Carlos Drummond de Andrade) 

 
QUESTÃO 10 

O termo “gauche” foi utilizado no verso de Drummond com a finalidade de 
a) indicar o destino simplório de Drummond, isto é, de um sujeito canhestro. 
b) demonstrar a praga de sua vida que o anjo gauche lhe rogou. 
c) qualificar a sina de um ser desajeitado. 
d) sugerir à sua meta de vida um tom de melancolia. 
e) dar uma idéia de que a personagem Carlos era funesta. 
 

QUESTÃO 11 
Observe o uso do pronome demonstrativo na estrofe de nosso poeta maior. Tal pronome, que está contraído com a preposição, 
a) foi empregado para fazer referência a algo sobre o qual se vai falar. 
b) indica o que está próximo da pessoa que fala, isto é, o falante. 
c) indica o que está próximo da pessoa com quem se fala, ou seja, o ouvinte. 
d) faz referência a alguma coisa sobre a qual já se falou. 
e) indica o que está distante tanto da pessoa que fala quanto da pessoa com quem se fala. 
 
Física 
 

QUESTÃO 12 
Em um parque de diversão, um carrinho de 4,0kg de massa desliza sobre um trilho sem atrito e atinge uma mola de constante 
elástica K = 8100N/m. De que altura esse carrinho deve ser lançado do repouso para que a mola sofra uma deformação de 2,0m   
a) 25,0m 
b) 35,5m 
c) 2,5m 
d) 3,0m 
e) 10,5m 

 



     QUESTÃO 13 
É  correto afirmar que: 
 I – Quantidade de calor é a grandeza através da qual avaliamos a energia térmica em trânsito trocada entre corpos a 
diferentes temperaturas. 
II – Calor Sensível é a energia térmica  recebida ou cedida pelo corpo para variar sua temperatura. 
III – Calor Latente é a energia térmica recebida ou cedida pelo corpo para variar a temperatura do corpo durante a mudança 
de estado. 
a) I e III estão corretas. 
b) Somente I está errada. 
c) II e III estão erradas.  
d) I e II estão corretas. 
e) Somente II está correta. 
 

QUESTÃO 14 
Leia as proposições abaixo acerca de conhecimentos de física e marque a única alternativa correta: 
a) Um corpo não pode, ao mesmo tempo, ter velocidade nula e aceleração não nula. Esse fato é verificado no lançamento 
vertical de um corpo, de baixo para cima, cuja velocidade diminui até anular-se no ponto mais alto de sua trajetória; da 
mesma forma a aceleração se anula, pois não há mais força atuando sobre o corpo; 
b) Você pode tomar refrigerante sugando-o através de um canudinho porque, ao sugá-lo, extraímos o ar de dentro dele; em 
vista disso estabelecemos um vácuo de pressão entre o nível do refrigerante, fora do canudinho e dentro dele, e é 
precisamente este vácuo que impele o refrigerante para cima; 
c) A brasa de um cigarro tem uma temperatura da ordem de 6000C. Bastante alta também é a temperatura das fagulhas 
produzidas no esmerilhamento de uma peça. No entanto, essas partículas não causam qualquer dano quando atingem nosso 
braço porque a pequena massa da fagulha compensa a baixa temperatura contida na quantidade de calor da fagulha; 
d) Sons de diferentes freqüências se propagam na mesma velocidade. É o que ocorre, por exemplo, numa orquestra 
composta de instrumentos como o violino e o contrabaixo, que produzem sons agudos e graves, respectivamente, e que 
apesar disso ouvimos esses sons simultaneamente; 
e) O ímã, como sabemos, possui necessariamente um pólo norte e um pólo sul. Se resolvêssemos parti-lo ao meio, 
constituiríamos dois ímãs com pólos norte e pólos sul. Repetindo a experiência, até que não fosse mais possível dividir o ímã, 
certamente obteríamos um ímã com um único pólo, ou norte ou sul. 

QUESTÃO 15 
Um motor térmico, considerado como uma máquina de Carnot, opera entre dois reservatórios térmicos Q1 e Q2, 
respectivamente às temperaturas 1500K e 500K, realizando trabalho de 3000J/ciclos. Nessas condições, podemos afirmar: 
a) Os reservatórios térmicos têm energias iguais a Q1 = 4500J e Q2 = 1500J; 
b) O reservatório Q1 é uma fonte fria que cede 1500J de calor ao motor, produzindo trabalho de 3000J/ciclo; 
c) O reservatório térmico Q2 é uma fonte quente que recebe 4500J de calor do motor, realizando trabalho de 3000J/ciclo; 
d) O rendimento ideal do motor é de aproximadamente 58%; 
e) O rendimento ideal do motor é de aproximadamente 42%. 

 
QUESTÃO 16 

Um bloco de gelo de massa m desliza sem atrito a partir do repouso sobre uma superfície. Uma força F é aplicada sobre o 
bloco durante um tempo t, fazendo o bloco adquirir uma velocidade v1. Suponha agora que a força seja o triplo e que o tempo 
seja um terço do anterior. Considere v2 a velocidade adquirida neste último caso e calcule a razão v1/v2.  
a) 3,0 
b) 2,0 
c) 2,5 
d) 1,0 
e)1,5 

QUESTÃO 17 
A teoria da relatividade restrita, proposta por Einstein, em 1905, não foi muito bem recebida pela comunidade científica da 
época, em função de alguns aspectos da teoria proporem profundas modificações em conceitos familiares como o espaço e o 
tempo. 
Assinale a alternativa que reflete uma conseqüência dessas modificações. 
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a) A simultaneidade de eventos, pois dois eventos que são simultâneos em um sistema de referência são necessariamente 
simultâneos em outro sistema que se move em relação ao primeiro; 
b) A velocidade de propagação da luz no espaço livre tem o mesmo valor para todos os observadores, não importando o 
movimento da fonte ou do observador; 
c) Todas as leis da natureza são as mesmas em todos os sistemas de referência que se movem com velocidade uniforme e 
em linha reta; 
d) A dilatação temporal, em que uma pessoa que viaja numa aeronave em alta velocidade em relação à Terra mediria a 
pulsação das pessoas na Terra num ritmo mais rápido do que o normal; 
e) A contração no comprimento, em que um observador em repouso vê uma régua em alta velocidade ter seu comprimento 
reduzido na direção de seu movimento. 
 
Matemática 
 

QUESTÃO 18 
Uma peça em acrílico foi construída na forma de um prisma reto, com uma parte interna mais escura também em forma de 
prisma reto, como mostra a figura, mas com área da base correspondente a 90% da base da peça. A relação entre o volume 
v do prisma interno e o volume V da peça toda é: 
a) v = 0,1V 
b) v = 0,8V 
c) v = 0,9V 
d) v = 1,1V 
e) v = 0,2V 
 

QUESTÃO 19 
Uma associação comunitária fez o sorteio de cinco prêmios a um grupo de casais, sendo que de cada casal sorteado só 
recebeu o prêmio o marido ou a esposa, nunca os dois. Se 7 maridos e 4 esposas ficaram sem prêmios, quantos casais não 
foram sorteados? 
a) 3 
b) 5 
c) 7 
d) 4 
e) 6 
 

QUESTÃO 20 
Um agricultor mantinha uma área plantada de certa cultura, de 2 hectares de terra, com uma produção de 4 toneladas/ano. 
Investindo em novas tecnologias, foi aumentando a área plantada, de modo que, ao atingir 10 hectares, a sua produção anual 
passou a ser de 68 toneladas/ano. Ao observar o aumento gradativo da produção de acordo com o aumento da área plantada, 
como mostra o gráfico, verificou-se que a produção P, em função da área plantada x, é expressa por P(x) = ax2+bx+8. Assim, 
a produção para 8 hectares, em toneladas, é: 
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a) 32 
b) 42 
c) 60 
d) 40 
e) 50 
 

 
 
 

QUESTÃO 21 
O número de anagramas que se pode formar com as letras da palavra CEFETPA é n vezes o número de anagramas da 
palavra IFETPA. O valor de n é: 
a) 5 
b) 7 
c) 3,5 
d) 4,8 
e) 2,1 

68

2 10
x(ha) 

P(toneladas) 

4

0



QUESTÃO 22 
Um dos produtos da cesta básica do paraense sofreu reajustes sucessivos de 30%, 20% e 10%. Qual foi o porcentual total de 
reajuste em relação ao preço inicial? 
a) 69% 
b) 71,6% 
c) 73,4% 
d) 80,2% 
e) 42,1% 
 

QUESTÃO 23 
Uma pessoa empresta a um amigo R$ 2.000,00. Para ajudar o amigo, solicitou que este fizesse o pagamento em várias 
parcelas, sendo que no 1º mês deveria pagar a metade do valor do empréstimo; no mês seguinte, a metade do que restou e 
assim sucessivamente, até que a parcela chegue ao valor de aproximadamente R$ 4,00, sendo essa a última parcela. Sendo 
n o número de parcelas a serem pagas, então n pode ser dado por: 
a)  5log.33 2+=n
b)  5log.21 2+=n
c) n  5log.32 2−=
d)  5log.53 2+=n
e)  5log.32 2+=n
 
Biologia 
 

QUESTÃO 24 
Considerada um dos compostos mais abundantes da matéria viva, as proteínas são macromoléculas complexas formadas 
por subunidades menores, os aminoácidos. Analise os itens a seguir: 
I – Transporte de substâncias 
II – Catalisadores biológicos 
III – Papel estrutural 
IV – Armazenamento da informação genética  
V – Defesa - produção de anticorpos 
Dos itens acima, as funções desempenhadas por proteínas são: 
a) I, V, III, IV 
b) IV, V, I, III 
c) I, II, III, V 
d) I, II, III, IV 
e) I, II, III, IV, V 
 

QUESTÃO 25 
Os cromossomos sexuais apresentam genes que determinam tanto o sexo de indivíduos como algumas doenças hereditárias. 
Das doenças humanas a seguir, a única cujos genes determinantes não estão ligados a esses cromossomos é: 
a) Síndrome de Edwards 
b) Daltonismo 
c) Hemofilia 
d) Distrofia muscular de Duchenne 
e) Síndrome do X frágil 
 

QUESTÃO 26 
Ao analisar semelhanças morfofisiológicas e bioquímicas entre seres vivos, o processo evolutivo se torna evidente. Quando 
se observa a asa de um beija-flor e a asa de uma mosca doméstica, podemos dizer que essas estruturas são: 
a)Homólogas, pois apresentam mesma origem embrionária e funções diferentes. 
b)Análogas, pois apresentam mesma origem embrionária e mesma função. 
c)Homólogas, pois apresentam mesma origem embrionária e mesma função. 
d)Análogas, pois apresentam origem embrionária e funções diferentes. 
e)Análogas, pois apresentam origem embrionária diferentes e a mesma função. 
 

 6
 

 



QUESTÃO 27 
A malária é uma doença provocada por protozoários do gênero Plasmodium. Estima-se que cerca de dois milhões de 
pessoas anualmente morram dessa doença.  Com base nessa informação, indique a forma infectante do protozoário no 
homem e seu respectivo transmissor. 
a) Merozoíto; Anopheles. 
b) Gametócitos; Triatoma infestans. 
c) Esporozoíto; Anopheles. 
d) Esporozoíto; Lutzomya. 
e) Merozoíto; Lutzomya. 
 

QUESTÃO 28 
Em relação aos tipos de raízes presentes nos vegetais, aquelas adaptadas à realização de trocas gasosas com o ambiente, 
vivem em solos encharcados, crescendo rente à superfície e lançam projeções eretas para fora do solo são denominadas: 
a) Raízes-escoras 
b) Raízes aéreas 
c) Raízes estranguladoras 
d) Raízes respiratórias 
e) Raízes sugadoras 
 

QUESTÃO 29 
Biotecnologia é o estudo das técnicas e dos processos biológicos associados à obtenção de produtos de interesse humano. A 
técnica de transferência dos genes que sintetizam a insulina humana para uma bactéria, produzindo por meio dos ciclos de 
reprodução desta um número ilimitado desse hormônio indispensável ao controle do diabetes, é denominada: 
a) Clonagem 
b) Endogamia 
c) Partenogênese 
d) Transgênese 
e) Enxertia 
 
Química 
 

QUESTÃO 30 
A polêmica biocombustíveis versus alimentos ganhou destaque nesta semana em relatório da Organização para a 
Cooperação e Desenvolvimento Econômico (OCDE) e da Organização das Nações Unidas para a Agricultura e Alimentação 
(FAO). Ainda que não vá ao extremo de afirmar que etanol e biodiesel levarão fome aos países pobres, o documento 
"Perspectiva Agrícola 2007/2016" aponta a demanda por essa alternativa ao petróleo como principal motor da manutenção 
dos preços de commodities agrícolas em patamar elevado na próxima década. 
(Segunda-Feira, 17 setembro 2007. Folha de S. Paulo). 
Sobre o álcool mencionado no texto, é correto afirmar que: 
a) É um composto apolar 
b) Todos os átomos de carbono presentes na estrutura do composto apresentam geometria tetraédrica. 
c) O composto mencionado é isômero funcional do metanol. 
d) A fórmula mínima do composto é CH3O. 
e) O baixo ponto de ebulição do etanol (78°C) é explicado pela presença de pontes de hidrogênio nas 
moléculas do composto. 

 
QUESTÃO 31 

A mineradora Vale pretende processar os dirigentes do MST e da Via Campesina que, desde sábado, já comandaram duas 
invasões à empresa. Na última, 800 ativistas ocuparam ontem, por 12 horas, os trilhos de uma das principais ferrovias da 
Vale, em Resplendor, município mineiro do Vale do Rio Doce. Cerca de 300 mil toneladas de minério de ferro deixaram de 
ser transportadas, afetando a programação de exportações da empresa no Porto de Tubarão (ES). Ao condenar as ações, o 
diretor-executivo de Assuntos Corporativos e Energia da Vale, Tito Martins, chamou os dirigentes do MST de “bandidos, 
criminosos, que querem perturbar a ordem”. 
O beneficiamento do minério pode ser exemplificado segundo a reação: 
Fe3O4 + 4 CO ⎯→  3 Fe + 4 CO2, utilizada na siderurgia para a obtenção de ferro metálico. Sobre a reação mencionada, é 
correto afirmar que: 
a) O carbono e ferro são oxidados.  
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b) O carbono é o oxidante. 
c) O ferro é o redutor. 
d) O ferro é oxidado e o carbono reduzido.  
e) O ferro é reduzido e o carbono é oxidado. 
 

QUESTÃO 32 
A cafeína é a droga mais consumida no mundo e é encontrada em uma grande quantidade de alimentos, como chocolate, 
café, guaraná, cola, cacau e chá-mate, é possível encontrá-la também em alguns analgésicos e inibidores de apetite. O valor 
nutricional da cafeína está ligado apenas ao efeito excitante. Em excesso, a cafeína pode ocasionar alguns sintomas como 
irritabilidade, agitação, ansiedade, dor de cabeça e insônia. 
Analisando a estrutura da cafeína, verifica-se a presença das seguintes funções: 
a) Amina e cetona 
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b) Amina e éter 
c) Aldeído e amida 
d) Amida e éster 
e) Amida e amina 

 
 
 

QUESTÃO 33 
O manganês é considerado em oligoterapia um carro-chefe: ele é básico no tratamento da diatese alérgica. Em todo o caso, 
sabe-se agora que a distribuição do manganês é grande nos tecidos e líquidos do organismo, notadamente onde a atividade 
dos mitocôndrios (centro respiratório das células) é maior. São conhecidos diversos compostos em que o manganês se faz 
presente. Assinale a alternativa na qual este elemento apresenta-se com menor valor para o seu nOx. 
a) KMnO4 
b) MnCl2 
c) MnO2 
d) Ca(MnO3)2 
e) Mn2O3 
 

QUESTÃO 34 
A posição de um elemento químico na tabela periódica está relacionada diretamente com o número de elétrons de valência 
de cada um deles, conferindo propriedades físicas e químicas bem caracterizadas. Um elemento X apresenta como subnível 
mais energético 4d3. Sobre este elemento, todas as afirmações abaixo são verdadeiras, exceto: 
a) Está localizado no 4.° período. 
b) É um elemento de transição. 
c) Possui 2 elétrons na camada de valência. 
d) Pertence ao grupo dos metais. 
e) Localiza-se na família VB ou grupo 5 da tabela periódica. 
 

QUESTÃO 35 
Podemos obter o benzeno em laboratório, reagindo carbeto de Cálcio com água, recolhendo o acetileno 
formado em uma tubulação de ferro superaquecida, resfriando em seguida o produto obtido. 
Pode-se calcular a variação de entalpia da obtenção do benzeno a partir do acetileno, conhecendo-se as entalpias de 
combustão completa das duas substâncias. Abaixo fornecemos as equações representativas da combustão completa do 
acetileno e do benzeno.  
 
C2H2   +    5/2  O2         →    2  CO2   +      H2O               ∆H= −1256 kJ/mol 
C6H6  + 15/2 O2       →    6 CO2  +  3 H2O           ∆H=  −3168 kJ/mol 
 
Utilizando as duas equações, concluímos que durante a síntese do benzeno, a partir do acetileno, ocorre: 
a)liberação de 200 kJ 
b)absorção de 600 kJ 
c)liberação de 1200 kJ 
d)liberação de 600 kJ 
e)absorção de 200 kJ 
 
 



Geografia 
QUESTÃO 36 

A implantação de projetos de exploração mineral na Amazônia tem induzido a reorganização dos espaços no entorno desses 
empreendimentos. No que diz respeito aos impactos sociais e espaciais desses grandes projetos de mineração, é correto 
afirmar: 
a) Normalmente os impactos sociais dos grandes projetos de mineração na Amazônia restringem-se à ampliação dos 
serviços públicos das cidades onde se localizam: energia elétrica, saneamento e comunicação, devido às novas demandas, 
melhorando sensivelmente o atendimento da população. 
b) Em virtude da grande demanda por força de trabalho do projeto Ferro Carajás, a região Sudeste do Pará conheceu intenso 
crescimento demográfico e a formação de vilas e cidades. 
c) A exploração da cassiterita em Rondônia promoveu mudanças na região central desse estado. A criação da Company 
Tower, cidade planejada, alterou a dinâmica econômica em uma região essencialmente de fronteira urbana. 
d) A exploração do minério de ferro e a construção do complexo infra-estrutural do projeto Carajás: minas, porto, ferrovia, 
cidade da companhia promoveram a reorganização do espaço regional do sudeste paraense. 
e) Em Serra Pelada, maior garimpo da Amazônia na década de 1980, os principais impactos sociais foram a diminuição dos 
problemas sociais: criminalidade, violência, prostituição e tensões sociais. 
 

QUESTÃO 37 
A globalização é um dos principais processos sociais e econômicos do mundo contemporâneo. Sobre esse fenômeno, 
assinale abaixo a alternativa correta: 
a) globalização é um processo social e econômico herdado dos primórdios da era moderna. Os avanços científicos e 
tecnológicos têm se constituído nos alicerces de sua difusão no mundo contemporâneo. 
b) Com a globalização, os fluxos de comércio, de bens e serviços passaram a ocorrer internamente em cada país a partir da 
adoção de políticas de transferências de investimentos pelos Estados Nacionais. 
c) A comunicação é um dos setores mais valorizados pelo processo de globalização. Os meios de comunicação, centro 
gerador de mensagens, imagens e informações assumiram atualmente um caráter essencialmente nacional. 
d) A globalização do crime organizado: o tráfico de drogas, de armas, de tecnologia, de informação, de mercadorias 
ilegalmente transportadas e a correspondente lavagem de dinheiro atinge o espaço mundial graças ao desenvolvimento dos 
transportes e das comunicações. 
e) A globalização tornou os problemas ambientais globais. O desmatamento, as queimadas, o aquecimento global são 
problemas essencialmente nacionais. 
 

QUESTÃO 38 
A globalização tem alterado a configuração geopolítica do espaço mundial. Assinale a alternativa correta referente a essas 
alterações. 
a) A formação dos blocos econômicos, entidades supranacionais representam uma nova configuração regional do espaço 
mundial.  
b) A abertura plena das fronteiras dos territórios nacionais e a conseqüente ampliação das relações econômicas e culturais 
entre os países são marcas de um novo contexto geopolítico mundial. 
c) A implementação de políticas de planejamento regional visando à integração plena dos espaços nacionais constitui eixo 
central das inovações no desenvolvimento dos países no contexto atual de globalização.  
d) A superação dos movimentos nacionalistas e localistas na escala mundial é uma marca dos novos mecanismos de 
integração entre os países na escala mundial. 
e) O espaço mundial conhece uma nova regionalização. Os blocos econômicos Mercosul, Nafta e Pacto Andino representam 
os centros atuais do poder econômico mundial. 
 

QUESTÃO 39 
O período entre o final da década de 1980 e meados da década de 1990 representa uma marca da reorganização político-
administrativa (criação de novos municípios) do território da Amazônia. Sobre o processo de reorganização do território do 
estado do Pará, assinale a alternativa correta: 
a) a criação de novos municípios está associada ao processo de urbanização do espaço regional com a multiplicação de vilas 
e cidades, principalmente nas áreas ribeirinhas da Amazônia. 
b) Os novos municípios dos estados que compõem a Amazônia legal surgiram principalmente naquelas áreas onde houve 
intenso processo de transformação espacial por meio da abertura de estradas e de fronteira de povoamento e urbanização. 
c) A criação de novos municípios na Amazônia ocorreu essencialmente em função de pressões políticas, principalmente 
daquelas emanadas das Assembléias Legislativas estaduais, tendo pouco a ver com a expansão de fronteiras de 
povoamento. 
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d) A criação de novos municípios é expressão de mudanças nos critérios de redivisão territorial do país. A Constituição 
Federal de 1988 transferiu a definição desses critérios para o Senado Federal, o que permitiu a criação de critérios mais 
afeitos à realidade regional. 
e) A municipalização do território está associada à difusão no campo de bens e insumos básicos necessários à reprodução 
da população. 
 

QUESTÃO 40 
Sobre as novas formas de apropriação do território na Amazônia e sua relação com o meio ambiente, é correto afirmar: 
a) As reservas extrativistas constituem uma nova forma de apropriação territorial na Amazônia cujo objetivo central é 
combinar uso sustentável dos recursos naturais com a preservação sociocultural de populações tradicionais na Amazônia. 
b) Os Projetos de assentamento e de colonização são as novas formas de apropriação da terra, valorizando a fixação do 
homem no campo. 
c) As terras indígenas são expressões de novas formas de apropriação da terra na região.  
d) A propriedade privada da terra com a ampliação das áreas de fazendas e agronegócio são as novas formas de 
apropriação da terra na Amazônia. 
e) Terras de Quilombos e Ribeirinhos são as novas formas de apropriação da terra na Amazônia. 
 

QUESTÃO 41 
A respeito dos fluxos migratórios na escala global é correto afirmar: 
a) Os Estados Unidos são um dos principais países de destino dos migrantes no mundo contemporâneo. Estima-se que 50% 
dos migrantes que vivem nos Estados Unidos são constituídos de latino-americanos. 
b) A Europa, continente de emigração no passado, constitui, no presente, um dos espaços de maior atração do globo. 
Aproximadamente cinco milhões de imigrantes ilegais estão vivendo nesse continente. Desse montante, cerca de 50% são 
oriundos do Brasil e da Argentina. 
c) Na África, principalmente do Norte, a emigração é uma prática sazonal para o continente europeu. A maioria dos migrantes 
da Argélia, Tunísia e Marrocos migram em busca de trabalho. 
d) Na América Latina, as maiores cidades, como São Paulo, Rio de Janeiro, Bogotá e Santiago, são espaços de atração que 
extrapolam os espaços territoriais de seus países. 
e) Nos últimos anos, tem havido alteração na direção dos movimentos migratórios. Os países centrais, tradicionalmente 
imigratórios, têm se transformado em países emigratórios, devido ao afluxo de pessoas do países subdesenvolvidos. 
 

História 
 

QUESTÃO 42 
O Renascimento Cultural e a Reforma Religiosa são dois grandes movimentos demarcatórios do fim da chamada Idade 
Média. As marcas que esses movimentos trouxeram para a modernidade são: 
a) O humanismo e o racionalismo. 
b) O paganismo e o socialismo.   
c) O comunismo e o evolucionismo. 
d) O teocentrismo e o bolchevismo. 
e) O neoliberalismo e o fascismo. 

 

QUESTÃO 43 
O expansionismo marítimo e comercial europeu dos séculos XV e XVI está diretamente associado ao mercantilismo. Sobre 
esta doutrina econômica, podemos afirmar que: 
a) Defendia a produção agrícola como o principal fundamento de uma economia capitalista. 
b) Mantinha as mesmas características do sistema feudal. 
c) Defendia os projetos colonialistas e a acumulação de metais preciosos nas metrópoles. 
d) Propunha o fim do pacto colonial e a conseqüente industrialização nas Américas.   
e) Beneficiava-se com a descentralização do poder real, que proporcionava mais liberdade aos burgueses. 
 

QUESTÃO 44 
A Revolução Industrial marcou profundamente as relações trabalhistas entre os séculos XVIII e XIX. Sobre este período, 
podemos afirmar que: 
a) Os operários contavam com assistência médica e odontológica, garantida pelo empregador. 
b) Na Inglaterra, muitos operários migraram da cidade para o campo em busca de emprego. 
c) Muitas vezes os operários moravam em anexos da própria fábrica, facilitando sua exploração. 
d) Não havia exploração do trabalho infantil, apenas do trabalho feminino.  
e) Havia uma jornada máxima de trabalho semanal de 40 horas. 
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QUESTÃO 45 
A economia da borracha marcou a história do estado do Pará de maneira profunda, a ponto de vermos ainda hoje os seus 
reflexos no espaço urbano de Belém. Sobre esse momento histórico, é correto afirmar que: 
a) Foi concluído o projeto Alça Viária que liga Belém a outros municípios do estado. 
b) Foi construído o Forte do Castelo, juntamente com outras construções do Projeto Feliz Luzitânia. 
c) Foi construído o Ver-o-Peso, conhecido por este nome devido ao fato de que os seus habitantes iam ao local para 
observarem as mercadorias que chegavam nos navios. 
d) Foi construída a Igreja de Santo Alexandre, que contém um magnífico acervo de arte sacra. 
e) Foi construído o Teatro da Paz, um dos mais belos cartões postais da cidade de Belém. 
 

QUESTÃO 46 
Canudos e Contestado são dois movimentos sociais e políticos da Primeira República de grande relevância. O que há em 
comum nos dois casos? 
a) Ocorreram no Sul do país. 
b) Possuíam um forte apelo ao messianismo. 
c) Apoiavam a implantação do sistema republicano. 
d) Contavam com um numeroso contingente militar bem armado. 
e) Eram formados por grupos anarquistas e ateus. 
 

QUESTÃO 47 
Sobre a política dos governos militares para a Amazônia, é correto afirmar que: 
a) Houve a demarcação de terras indígenas e dos remanescentes de quilombolas. 
b) Foi concluída a Transamazônica, que contribuiu com o desenvolvimento da região. 
c) Caracterizou-se pela política desenvolvimentista e programas de imigração para a região. 
d) Incentivou a produção dos pequenos produtores rurais, que puderam encontrar aqui boas condições de vida. 
e) Ocorreu uma reforma agrária e o assentamento de famílias inteiras de trabalhadores rurais. 
 
Sociologia 
 

QUESTÃO 48 
Uma análise sociológica que tenha por método a compreensão e a interpretação do sentido que o indivíduo imputa as suas 
ações faz parte da Sociologia Clássica, que tem sua origem na proposta de: 
a) Karl Marx. 
b) Émille Durkheim. 
c) Max Weber. 
d) Karl Manheim. 
e) Wright Mills. 
 

QUESTÃO 49 
“Um país como os Estados Unidos, por exemplo, que consolidou seu poderio econômico e militar após a Segunda Guerra 
Mundial (1939-1945), usou a cultura com muita eficácia para conquistar essa hegemonia. Os filmes de Hollywood e os 
desenhos de Walt Disney são exemplos de como a cultura de massa foi empregada para divulgar o modo americano de vida” 
(DIMENSTEIN, 2005:126). A explicação para a afirmação acima se deve à: 
a) Clara tendência norte-americana de domínio imperialista; 
b) Sutil idéia de que o estilo de vida americano é superior ao de outros países, sendo a cultura de massa utilizada como meio 
de difundir esta opinião; 
c) Indústria de massa citada no texto, que tem por objetivo a homogeneização de comportamentos e expectativas sociais; 
d) Cultura de Folk, que prioriza as tradições de uma sociedade tradicional como a americana; 
e) Grande aceitação que a cultura norte-americana tem em países periféricos, que tendem a “importar” os padrões culturais 
superiores aos seus. 
 

QUESTÃO 50 
Os debates sobre Direitos Humanos datam de um momento político em que os países buscavam se reestruturar no pós-
guerra, sendo seu objetivo principal criar consenso a respeito dos direitos fundamentais do indivíduo. Neste sentido, é correto 
afirmar que: 
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a) Os Direitos Humanos buscam garantir a cidadania do indivíduo, dando a este a liberdade individual e a premissa de 
igualdade entre os homens e povos. 
b) No Brasil, os Direitos Humanos só se realizam a partir da Constituição de 1989, quando o retorno da democracia garantiu 
igualdade política para a população de modo geral. 
c) Os Direitos Humanos visam à superação de conflitos étnicos e religiosos, permitindo aos indivíduos a convivência pacífica 
entre os povos. 
d) No Brasil, os Direitos Humanos têm sido constantemente violados, pois não há garantias de que a sociedade consiga 
intervir nos problemas sociais auxiliando o Estado nesta função.   
e) Com os Direitos Humanos, a ética passou a ser o foco das discussões e o Brasil tem sido elogiado por sua atuação severa 
no que diz respeito a esta questão. 
 

QUESTÃO 51 
Em Karl Marx (1818 – 1883), a relação de trabalho é consolidada na sociedade capitalista a partir: 
a) da relação entre homem-natureza, em que o homem a transforma explorando-a. 
b) da relação homem-natureza, em que o homem toma a consciência da preservação ambiental. 
c) da relação homem-homem, em que o homem se apropria do trabalho do outro de forma harmoniosa. 
d) da relação homem-homem, em que o homem se apropria do trabalho do outro por meio da exploração da força de 
trabalho. 
e) da relação homem-homem, em que o homem se apropria do trabalho do outro por meio da exploração consentida da força 
de trabalho. 
 
Filosofia 

QUESTÃO 52 
Sobre o MÉTODO CIENTÍFICO é correto afirmar: 
a) Embora importante na modernidade, o método científico somente foi estudado a fundo na antiguidade clássica, 
principalmente com os gregos, que se voltaram mais para o CONHECER do que para o SER.  
b) A descoberta do método científico no séc XVII aumentou a confiança do homem na possibilidade de conhecer os segredos 
da natureza. Tal confiança se baseia na crença de que o mundo é desordenado e irracional, logo o método seria capaz de 
corrigir essas distorções. 
c) Com o aparecimento do método experimental na modernidade, o método não mais foi objeto de questionamento, tal a 
confiança de que este, se bem aplicado, asseguraria postulados verdadeiros e dignos do conhecimento científico. 
d) O pensamento grego antigo lançou as bases teóricas do pensamento científico moderno, concebendo o saber científico e 
seu método como aquele que permite ao homem conhecer o mundo a partir de proposições particulares e subjetivas, 
características fundamentais do conhecimento verdadeiro. 
e) Não há ciência do particular, diz Aristóteles. A ciência se baseia em postulados universais e necessários. Daí o saber 
científico se basear no princípio do determinismo, condição necessária para a formulação de juízos gerais sobre os 
fenômenos. 
 

QUESTÃO 53 
Algumas condições históricas, sociais, econômicas e culturais foram determinantes para o surgimento da Ciência Moderna. 
Sobre essas condições, é correto afirmar: 
a) A igreja católica, mesmo fiel aos princípios da dogmática religiosa, não mediu esforços para fomentar o saber científico. 
b) O enfraquecimento da realeza, da igreja e do sistema feudal propiciaram o surgimento de uma nova sociedade citadina 
que recupera a crença na capacidade do homem de conhecer a realidade, instituindo um ambiente favorável a um saber 
racional e ativo que vai determinar o surgimento da Ciência Moderna. 
c) O feudalismo, caracterizado pela atividade rural, foi determinante para o surgimento da ciência moderna, pois precisava de 
novas tecnologias que fomentassem a produção agrícola. 
d) O fortalecimento do modo capitalista de produção determinou o enriquecimento da Classe Burguesa, que, ao prosperar 
economicamente, pôde cultivar o ócio necessário à atividade intelectual, e ao valorizar o saber contemplativo viabilizou o 
surgimento da atividade científica.   
e) O novo saber científico teve na igreja grande apoio, porque os intelectuais da época, em geral, eram religiosos, a exemplo 
de Galileu, Copérnico, Kepler e outros. 
 

QUESTÃO 54 
Marque a única alternativa INCORRETA a respeito do pensamento Polítco Moderno. 
a) O Direito é a norma objetivada na lei, cuja instituição é prerrogativa do Estado.    
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b) O Estado é um ente abstrato criado pelo homem, com a incumbência de exercer o poder com vistas ao bem geral. 
c) O acordo ou pacto social (hipotético) entre os homens seria a causa da existência do Estado Moderno, segundo os 
contratualistas. 
d) Segundo Thomas Hobbes, filósofo político do séc. XVII, o homem, antes de viver submetido ao poder do Estado, vivia em 
perfeita harmonia com a natureza e com seus semelhantes. 
e) O Direito Natural, ou Jusnaturalismo, deriva da necessidade natural humana, sendo anterior à instituição do próprio Estado. 
 

QUESTÃO 55 
Sobre o conceito de MÍMESIS (imitação) em Platão e Aristóteles, é CORRETO afirmar: 
a) A arte, por ser mimética, é valorizada por Platão. 
b) A arte, por ser a cópia da cópia, é denominada por Platão de realidade verdadeira. 
c) A imitação é característica artificial no homem, segundo Aristóteles, sendo ela fruto da racionalidade. 
d) Para Aristóteles, imitar é representar as coisas com o máximo de semelhança possível, por isso a imitação não é tão 
desvalorizada como em Platão, uma vez que ela cria certo nexo com a realidade, mas não com a realidade atual ou presente, 
mas com o que é provável ou possível. 
e) Os filósofos gregos não superaram, na arte, o conceito de imitação, pois a concebiam como única fonte da verdade. 
 
Língua Estrangeira 
Inglês 
 
Rio accused of neglecting dengue 
Saturday, 29 March 2008 
By Gary Duffy  
BBC News, Sao Paulo  
 
A Brazilian judge has ordered Rio de Janeiro state and city to start using private hospitals to help cope with a surge 
in cases of dengue fever.  
At least 54 people have died across Rio state since the start of the year while the number of people infected is now said to 
have passed 43,000.  
The judge accused the authorities of neglect and indifference to sufferers of the mosquito-borne fever.  
They had failed to act to prevent and contain the epidemic, she said.  
For weeks, hospitals in Rio have been struggling to cope with the latest outbreak of dengue, a disease which is spread by one 
type of mosquito and which in extreme cases can be fatal.  
Agony  
On Friday at just one hospital in the city people said they had been waiting around five hours to receive attention, and a long 
queue stretched out of the emergency room into the street outside.  
A short time afterwards, a woman waiting in the hot sun for attention fainted and had to be carried away.  
Judge Patricia Cogliatti de Carvalho has now ruled that the state and city have to send patients with dengue to private 
hospitals and clinics when demand exceeds the capacity of public hospitals.  
The state would then have to pay for the treatment within 20 days.  
In her ruling, the judge spoke of the "neglect and indifference" shown by the authorities in relation to dengue.  
This had meant patients, including old people and children, passing through indescribable agony and embarrassment as they 
waited hours for treatment, as well as running the risk of losing their lives.  
Brazil's Health Minister, Jose Gomes Temporao, has acknowledged that incomplete information means the death toll and the 
number of cases reported are almost certainly much higher.  

http://news.bbc.co.uk/2/hi/americas/7320036.stm 
Select the alternative that suits each question on the text “Rio accused of neglecting dengue”: 
 

QUESTÃO 56 
Choose the alternative that has an incorrect statement about dengue in Rio in accordance with the text: 
a) Dengue is a disease which is spread by one type of mosquito and  in extreme cases can be fatal. 
b) People have been waiting for many hours to receive attention in hospitals in Rio.  
c) The number of infected people have passed 43,000. 
d) The authorities were accused by the judge to neglect the sufferers of the mosquito-borne fever. 
e) The judge has ruled that the state and the city have to send patients to public hospitals. 
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QUESTÃO 57 
Mark the option in which you can find a noun, a verb, an adjective, an adverb and an article. 
a) agony, short, hospitals, epidemic, the, state   
b) judge, contain, hospitals, queue, now, a     
c) city, outbreak, agony, now, a, Friday  
d) weeks, faint, short, hospitals, the, patients  
e) queue, prevent, mosquito-borne, now, the 
 

QUESTÃO 58 
In the sentence: At least 54 people have died across Rio state since the start of the year means that:      
a)More than 54 people have died since the start of the year.  
b)Less than 54 people have died since the start of the year.    
c)A minimum of 54 people have died since the start of the year.  
d)Millions of people have died since the start of the year. 
e)Hundreds of people have died since the beginning of the year.    
 

QUESTÃO 59 
In the sentence: “and a long queue stretched out of the emergency room into the street outside”. Queue is the same as: 
a)wait  
b)line 
c)rest  
d)trip 
e)group  

QUESTÃO 60 
The main idea of the text is: 
a)To show that negligence is normal in Brazil.  
b)To show the best way to cope with the mosquito-borne fever  
c)To find out a vaccine against dengue. 
d)To warn people of how negligent and indifferent authorities have been concerning dengue fever.     
e)Brazil has only negligent politicians. 
 
Espanhol 
 
Texto 
Asia  reportó hoy  otras 17 muertes por la  enfermedad SARS a la vez que se ordenó a las autoridades de Pekín intensificar 
sus esfuerzos en la lucha contra el virus, y los escolares de Hong  Kong  volvieron  a  clases  con mascarillas  quirúrgicas 
después  de un  cierre de tres semanas.  
En el mundo, la cifra de muertes subió a 235 y el número de contagiados superó los 4.000. China declaró otras 11 muertes a 
causa del  síndrome respiratorio agudo severo, Malasia anunció  su  segunda muerte y Hong Kong otras cinco, lo que elevó 
la cifra fatal allí a 99. Mientras tanto, las  autoridades  canadienses dijeron que cientos de personas en Toronto pueden haber 
quedado expuestas al SARS  por dos empleados del hospital que no hicieron caso a las órdenes de permanecer en sus 
hogares después de haber manifestado síntomas. En India, que tiene más de mil millones de habitantes, el gobierno afirmó 
este martes haber lanzado una "alerta roja" con el objetivo de evitar una extensión de la epidemia, luego de que tres nuevos 
casos fueron confirmados la víspera en el oeste del país. Dos  días después de cancelar las vacaciones  de mayo de una 
semana para impedir que los viajeros propagasen la enfermedad, el gobierno restableció algunos días feriados. Pero se 
impidió a los agentes de viajes llevar grupos de una provincia a otra. El SARS podría ser provocado por un virus mutante, 
según científicos chinos, lo que haría más difícil combatir la epidemia.  
La OMS publicó ayer una lista de casos sospechosos de SARS, según la cual unos 13 países - fuera de Asia - estarían 
afectados por la enfermedad. Ellos son: Estados Unidos, Alemania, Reino Unido, Francia, Suecia, Italia, Suiza, Rumania, 
España, Irlanda,  
Australia, Brasil y Kuwait 

AP y AFP El País (Uruguay, 2 de abril de 2006) 
QUESTÃO 56 

Indique a opção mais adequada como título do texto acima.  
a) ¿Qué es SARS?.  
b)Neumonía atípica ya provocó muchas muertes y muchos infectados. 
c) China en la lucha contra el virus de SIDA. 
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d)  Una lista de casos sospechosos de SARS. 
e)  Hacia una definición global de epidemia.  
 

QUESTÃO 57 
Según el texto se puede afirmar que 
a) El número de muertes por el SARS ha disminuido. 
b) Cientos de personas murieron en Toronto. 
c) Los chinos provocaron un virus mutante. 
d) Según la OMS, Brasil sería uno de los países afectados por la SARS. 
e) El gobierno de Canadá canceló las vacaciones. 
 

QUESTÃO 58 
De acuerdo con el texto, la neumonía atípica hasta la fecha de este reportaje 
a) victimó a 4.000 personas. 
b) mató a cinco personas en Hong Kong. 
c) provocó dos muertes en Malasia. 
d) no ha provocado víctimas en India. 
e) aún no ha llegado a América. 
 

QUESTÃO 59 
La expresión “Mientras tanto”  puede ser traducida al portugués como 
a)enquanto isso 
b)por tanto 
c)por isso 
d)dessa forma 
e)além disso 
 

QUESTÃO 60 
 El nexo “Pero”  puede ser reemplazado sin cambio de sentido por 
a)Todavía. 
b)Sin embargo. 
c)Mientras. 
d)Con que. 
e)Entretanto. 
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